

二〇一六年七月十九日及二十四日

# 義工分享交流會摘要

樂由靜生 叮嚀共勉

蓮社會訊 第四十五期



**師父開示主題：**

- (一) 落實佛法 自利利他
- (二) 善用其心 必得利益

師父開示：

- |                              |                                    |
|------------------------------|------------------------------------|
| • 義工執事 言行心態 循佛教誨             | 感恩當下 珍惜初心 認真盡責                     |
| • 真佛弟子 落實佛法 自利利他             | 必得利益                               |
| • 接引同修 端正身心（身教）<br>和顏愛語（言教）  | • 義工修行 善巧方便 執事念佛<br>雙管齊下           |
| • 服務大眾 整理環境 即掃塵除垢當轉<br>凡成聖   | • 義工謹記 投機取巧 漫不經心<br>敷衍了事 此種心態 阻礙修行 |
| • 執事遇糾結 心生退轉意<br>常將佛教誨 記掛在心頭 | • 善用其心得利益 惡用其心禍害至                  |
| • 修因得果 緣分難得 堅持到底             | • 擴大心量 壓力消減 一念真心<br>淨念必現 一真法界 就在眼前 |
| • 法由心生 善用其心 執事積極             |                                    |

# 釋疑解惑



(1) 請問義工們該如何請假？



答：溝通協調  
將心比心

(3) 小組如何有系統的共同提升？



答：真誠為眾  
恭敬求法

(5) 要以怎樣的心態接引同修？



答：端正身心  
和顏愛語



■ 禮敬佛陀

樂靜師父主持



(2) 如何保持初發心令道心堅固？



答：勿忘初心  
堅持到底

(4) 執事時起煩惱壓力大該如何？



答：學習正念  
轉迷為悟

(6) 服務大眾整理道場環境能往生嗎？



答：掃塵除垢  
轉凡成聖



■ 恭聽開示



■ 回向法界

敦倫盡分 開邪存誠 深信因果 信願念佛

# 常禮 舉要（一）

蓮社會訊 第四十五期



## 緣起

禮節這件事，在人群中，是決不能少的。就是極野蠻的民族，亦有他們的一套禮節。人與人交通感情，事與事維持秩序，國與國保持常態，皆是禮節從中周旋的力量。

自從一般人，不察實際，好奇務怪，起來反對禮教。硬說禮教是吃人的猛獸，主張把他打倒以後，大家就對禮節，存了輕視的心理，自己不去做，也不肯再去教導子弟。這個問題，並不簡單，決不是中國人單獨的問題。行得通，行不通，卻也不敢斷定了！但是現在還是行不通。

李炳南教授編述

請看今天客來了，明天訪客去，這裡來饋贈，那裡請聚餐，東街慶弔，西街開會。仔細一考查，還是把那些禮節，一套跟著一套的排演。有人說這些事沒有學過，誰能曉得。

那怕你不曉得，你只管不去做，過後請去聽吧！七言八語，訕笑譏諷，絲毫不客氣的，都發表出來了。什麼某人豈有此理，未曾受過教育、沒有常識、粗卑不堪、不近人情、沒見過場面、真討厭、極可笑、遠著他、少來往，一連串的這些名詞，就都給你加在頭上。你的前途，一切一切，也怕因此受到影響！

再看那些反對禮教的人，見了比他地位高的人，他也是脫帽鞠躬；見了外國人，也是去拉手；不經通報，你直跑進他的房裏去，他也是不高興；他送你東西，你不說謝謝，他也是不痛快。這真矛盾，為什麼他嘴裏反對禮教，他還去拘泥這些形跡呢？可見他們是空倡怪論，自己也不能實行，專去欺騙他人，尤其是欺騙天真爛漫的青年人。深刻一點說，簡直是損害青年人的社會事業發展！

## 常禮舉要

我是在社會裏碰過壁的人，也是吃過無限虧的人。

知道沒有禮節，萬事行不通。我深恐青年同胞，不懂禮節，也免不了到處碰壁吃虧，特意檢出通常用的幾條來，貢獻給大家，做箇參考。要知禮節是不妨人的美德，是恭敬人的善行，也是自己一種光榮的徽章，是必要通達的！

編者謹識

### (一) 居家

- 一、為人子不晏起，衣被自己整理，晨昏必定省。
- 二、為人子坐不中席，行不中道。
- 三、為人子出必告，反必面。
- 四、長者與物，須兩手奉接。
- 五、徐行後長，不疾行先長。
- 六、長者立不可坐，長者來必起立。
- 七、不在長者座前踱來踱去。

- 八、立不中門，過門不踐門限。
- 九、立不一足跛，坐勿展腳如箕，睡眠不仰不伏，右臥如弓。
- 十、同桌吃飯不另備美食獨啖。
- 十一、不挑剔食之美惡。
- 十二、食時不歎，不訓斥子弟。

### (二) 在校

- 一、升降國旗及唱國歌校歌時，肅立示敬。
- 二、師長上下課時，起立致敬。
- 三、向師長質疑問難，必起立。
- 四、路遇師長，肅立道旁致敬。
- 五、聽講時，應端坐或直立；不支頤交股，彎腰，翹足。
- 六、考試時，不交頭接耳，或左顧右盼。
- 七、安其學而親其師，樂其友而信其道。

【待續。。。】



敦倫盡分 閑邪存誠 深信因果 信願念佛

# 弟子規歡慶五月雙親節

## 讓孩子學會感恩，給父母一個感動

蓮社會訊

第四十五期

現今的社會，太先進了，生活太緊張，生活水準提高到每位家長都為了家庭的經濟建設而疲於奔命，忙碌在工作崗位上，因而忽略了親子關係。當然也有很多家長很棒，很有規劃的制定與實施與孩子之間的學習環境。孩子被保護的非常好，父母認為自己已經做了本分，孩子們也習以為常，可也因為這個原因，孩子們不懂得珍惜，忘記了感恩和知足，孩子長大會是什麼樣子，為人處事的態度，都取決於他的品格和心態。讓孩子有顆感恩的心，讓父母有個可以完全釋放關愛的平臺，所以每年弟子規班都會舉辦一個親子交流活動，讓忙碌的父母，歇歇腳，靜下心來陪陪孩子，一起做糕點。在互動環節中感受溫暖和愛。現場中，那陣陣的歡笑聲夾雜着竊竊私語聲。譜出了多麼溫馨又和諧的画面啊！父母親子的愛感染每個在場的我們。因為有愛，所以有情。

關乎於情，因為動心  
感動於心，因為認真  
有所珍惜，才有有所真心  
有所懂得，才有有所值得

家人是最值得信賴和依靠的  
家人是最應該珍惜和感恩的  
祝福所有同學和家長們

